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Debreczeni fű
pártoktól független politikai napilap.
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Felelős szerkesztő:
sípos béls.
Kiadók és laptulajdonosok:

HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőseit és klndAliliatal l
DEBRECZEN,

Placs-utcza 47. és 49. uinu

Meddig hallgat a debre­
ceni függetlenségi párt?
Az elv feladás itt is 

kelendő árucikk ?
Úgy látszik : a kvóta eme­

lést többre becsüli, mint Ma­
gyarország függetlenségét.

1894—1907.
Debreezen, október 22.

A tizen hármas szám, azt mond­
ják a babonás emberek, szerencsét­
lenséget jelent. Ha egy asztalnál tizen­
három ember ül, egy esztendő alatt 
egy feltétlenül meghal a tizenhárom 
közül. Ha valaki tizenharmadikán kel 
útra, vagy kitörik a nyaka, vagy ösz- 
Bzelapitja egy kis vasú i karambol — 
vagy legalóab is elveszíti a fél karját.

Á kik megvetik a babonát, azok 
keresztül néznek a naiv embereken, s 
azt mondják, hogy mindez ostobaság. 
Tényleg az, de a babona varázsereje 
alól az intelligens emberek sem tud­
nak menekülni, s láttunk már minisz­
teri tanácsosokat és államtitkárokat 
ijedten ugrani fel olyan asztaltól, ahol 
tizenhárom ember ült.

Az ember lelke mélyén élő naivi­
tás, a mely felszívja a misztikus dol­
gokat, s a mely miatt hajlik a csodá­
latos dolgok elhivése felé, bent él a 
politikában is. A jó ős rósz ómenek­
ben sehol sem hisznek anyira mint a 
politikában. És ennek a hiedelemnek 
van is egy kis alapja.

E sorok Írója ma kezébe vett 
egy könyvet, a melynek elme: Kossuth 
Ferenc harminc parlamenti beszéde. A 
nemzeti miniszter harminc kivonatolt 
beszéde olvasható benne. Az elsőtől 
az utolsóig érdekes, mert Kossuth Fe­
renc azokban tűzzel, vassal, lélekkel 
szívvel, törhetlen lelkesedéssel küzd 
azokért az eszmékért, a melyeket ne­
hány nappal ezelőtt elalkudott. De a 
beszédeknél jóval megkapóbb Hental- 
ler Lajosnak a könyv összeállítójának 
Kossuth Ferencről irt hosszú életrajza, 
a melyben nagy szeretettel, meleg jó

indulattal mintázza meg Kossuth Fe­
renc élöszobrát.

Reánk nézve legaktuálisabb a 
könyv azon része, a mely Kossuth 
Ferenc hazatéréséről szól. Ezt a részt 
különös meleg éggel irta meg Hental- 
ler Lajos, s az a jelenet, a mikor 
Kossuth Ferenc 1904 okióber 26-ikán 
le záll a keleti pályaudvaron vasúti 
kocsijából annyi elevenséggel, annyi 
színnel van megrajzolva, mint egy 
pompás festmény.

És tizenhárom évvel reá, szintén 
október hónapban a törhetlen becsü- 
letességü a nagy ideálista Hentaller, a 
ki ott sirt a keleti pályaudvaron, a ki 
könyvet irt Kossuth Ferencről, levelet 
intéz a miniszterré lett pártvezérhez, 
a melyben bejelenti a vezetése alatt 
álló pártkörböi való kilépését s töb­
bek közt a kővetkezőket mondja :

Élénken emlékezem még a képvise 
lőház múlt évi budg-.t vitájára, a meiy 
alatt te egy hosszú beszédben igeretet 
tettel arra, hogy az ország gazdasági 
függetlenségét kivivőd. Áz egesz ország 
bízott ebben az ígéretben, mert te tet­
ted. Annál megdöbbentőbb az a kiáb­
rándulás, a melyet mindenkinek okoz­
tál, mikor ilyen kiegyezésnez hozzájá­

rultál. A Kossuth néven helyre nem 
hozható csorbát ütöttél, a az ország' 
nak nem tettél szolgalatot Mert nem 
csak hogy nem vitted közelebb az or­
szágot a gazdasági önállósághoz, ha­
nem ellenkezőleg, közreműködtél, — 
hogy még erősebb láncokkal legyünk 
Ausztriához bilincselve. Azok a köz­
jogi vívmányok, a melyeket oly szépen 
kiszíneztél, lényegében mit sem érnek, 
mert nekünk nem papiros vívmányokra, 
hanem tényleges institúciókra van szük­
ségünk. A hogy a Szólt fele formulából 
nem volt semmi haszna az országnak, 
a mai kormány formulái sem érnek sem­
mit, mert azokat a hatalom épp úgy 
félrelöki, a mint nem vette figyelembe 
m"St azokat a jogokat, a melyeket az 
1899 XXX. törvénycikk biztosított ne­
künk.

Az a Hentaller Lajos Írja ezt, a 
ki mikor Kossuth Ferencz először lé­
pett Czegléd földjére meghatva ölelte 
át, és könnyezve mondotta :

— Üdvözöllek szei etett vezé­
rem !

Erre a szomorú, szinte drámai je­
lenetre önkéntelen is felsóhajthatunk.

— Mily változás a végzet akara­
tából !

De ez a végzet rossz, bűnös, el- 
tiprandó valami, a mibe nem szabad

A számok poézisa.
E. H Dietzsch.

Kint ültünk a nyárilak széles veran­
dáján. Köröskörül békés nyugalom s csak 
a keleti szemhatáron jelezte egy fényten­
ger, hogy közel van a főváros.

I — Olyan, mint az északi fény szé­
les szegélye — mondá a titkos taná­
csos, a ki szünidejét a Spitzbergákon töl- 

, tötte.
Azután hozzám fordult.
— önnek, mint statisztikusnak, vol­

taképp tudnia kellene, hogy hány izzó- 
s ivlámpa kellene ekkora fényforrás elő­
állításához.

Nem feleltem erre a kérdésre, de a 
! társalgás fonala már meg volt fonva s 
egyszerre csak oly állítást kockáztattam 

! meg, mely általános derültséget keltett.
I A szeretetreméltó háziasszony bele­
szólt a kacagásba :

— No doktor, most nem eresztjük 
'el, hanem kikérdezzük. Hogyis mondta 
I csak, hogy nincs nagyobb poőzis, mint a 
1 szám ?

— Azt mondtam, nagyságos asszo- 
nyom. Nem mint statisztikus, mert a nagy­
világ számára nincs unalmasabb foglal-

kozás a mienknél. S mégis: mindenki 
érezte már a számok poézisét, ridegségét, 
komorságát, szellemességét és humorát.

— Bizonyítékokat, bizonyítékokat — 
kiáltott a törvényszéki biró.

— Tessék kérem fölnézni... Mit lát ?
— Eget és csillagokat.
— Tovább, tovább . . . Nézzen bele 

a végtelenség magasságába és mélysé­
gébe I Mi a végtelenség ? Fogadom, szám. 
Nem vagyunk képesek fölfogni, s mégis 
számítunk vele. A megfoghatatlannak, le- 
győzhetetlennek száma. A fantáziának 
istensége a mégis csak egy szám. Az a 
lobogó csillag például mennyire lehet tő­
lünk ? Annyi meg annyi millió mért­
földre. Vájjon nincs e poétikusbáj, ekkora 
távolság meghatározásában ? Egyszer azt 
olvastam, hogy ez a csillag ötszáz fény­
évre esik tőlünk, s ha e eeillag lakói le­
nézhetnének ide, nem minket látnának, 
hanem az ötszáz év előtt ólt embereket.

— Agyrém, — mondá a biró.
— Legyen agyrém, ez is a poőzis 

országába tartozik. De vájjon nem a szám 
izgatja-e fantáziánkat ? Mit jelent a 
.messze“ s a »végtelen messze“ ? Erről 
csak a szám ad fogalmat. De maradjunk 
csak az adott tényéknél. Mikor Bonaparte

■— rlliaés géplakatos szakmába vágó mindennemű munkálatokat a leg-Kútfúrási vállalat “S Ehrenreich Sámuel
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az országnak belenyugodni, mint a 
hogy nem nyugodott bele Hentaller 
Lajos sem Az ominózus 13 esztendő 
utolsó lustrumában Kossuth Ferencz 
politikailag teljesen leszerepelt. Mint 
ember, mint miniszter élhet, de mint 
Kossuth Lajos tradícióinak letéteményese 
meghalt. Most már világos, hogy Fe­
rencz ur az apja nagy nevét mint ki­
tűnő forgó tökét kamatoztatta tizenhá­
rom esztendőn keresztül, ügyességével

külön adóját teljesen megszüntette; leszál­
lította az eddigi magas adókulcsokat ; a» 
általános jövedelmi pótadó helyébe foko 
zatos jövedelemadót létesít a így a tárgyi 
adózáson nyugvó eddigi adórendszert a 
személyes adózás minden rendszer ével 
egészíti ki. A földadónál fentartja a föd- 
adó mai rendszerét. A földadó százalékát, 
mely ma a földtehermenteaitósi százalékkal 
együtt 25Va%-ot tesz, 20% ra szállítja le, 
A házadénál először is mug akarja szün­
tetni azt az aránytalanságot, mely ma a 
bázt éradó és másfelől a házoaztályadóval

újabb «thTjaloU, , másikat La. UM«

már belöki a lomtarba.
Bármilyen kényelmetlen legyen is 

Kossuth v. b. t. t. urnák egy forradal
már emléke, a nemzet mégis kiveszi 
azt a lomtárból és szivébe zárva szent 
ereklyeként őrizi. Mert Kossuth Ferencz 
meghalt, de Kossuth Lajos emléke 
nem szűnik meg' élni soha. Ennek a 
névnek varázslatos erejével fogja felé­
píteni a nemzet azt, a mit Kossuth 
Ferencz magyarországi tartózkodásának 
13-ik évében lerombolt.

8. B

Az ország jóvá évi budgetje.
A képviselőház ülése.

22,065 korona felesleg.
— Express tudósítás. —

Budapest, október 22.
Nagy napja volt ma is a kormány­

nak. Wekerle Sándor beterjesztette az 
1908. évi költ ség vetésre vonatkozó javas 

, latot, amelyből kitűnik, hogy az ország
_____ ___ ____________________________11,896988,949 korona rendes és rendkívüli
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tábornok 1798-ban seregét a piramisok Iá-, 
biihoz vezetie, így kiáltott felt „Évezredek 
tekintenek le rátok“ s a győztesek meg- 
remegiek a számok súlya alatt. Mit bámul 
ön jobban biró ur ? A múmiát mint olyat, 
vagy a korát ? Csak a szám képes ben­
nünket hangulatba hozni. On azt mondja, 
hogy a mi tudományunk száraz. 0 nem, 
nincs minden varázs nélkül. Nagyon sokak 
számára csak elfátyolozott kép, de a ki e 
i'átyolt föl tudja lebbenteni fenséges szép­
ségek tárulnak föl előtte. Mily poóiikus 
erő van például a világforgalomban ! Ismét 
csak számok, számok, számok állnak előt­
tünk. Országok s óceánok terjednek előt­
tünk s a népek kezet nyújtanak egymás­
nak. Kisérjük a gőzösök nyomait, a terhet 
vivő vitorlásokat, látjuk őket ki- s befutni 
akikötőkbe Semmi költészet nincs ebben ? 
S miben nyilvánul ez ? Csakis a számban.

Nagyságos asszonyom tudja rólam, 
hogy sokat utaztam. Távol országokban 
annál nagyobb honvágyat éreztem, mennél 
messzebb voltam a szülőföldemtől. 8 ezt a 
honvágyat számokkal fejeztem ki.

8 önhöz, biró ur, ki hivatva van a 
jogot megóvni s az igazságtalanságot meg­
büntetni, mit mond önnek a bűnügyi sta­
tisztika ? Milliárd konyről, kimondhatat­
lan sok búról és fajdalomról beszélnek 
önnek a számok. A nevetést és életörömét 
szintén számokkal fejezzük ki.

Szünet állt be. Mindenki gondolataiba 
mélyedt. Nyugatról vihar vonult föl, lassú 
morajlással

— Némileg igaza van — törte meg 
a háziasszony a csöndet. — Nem az idő, 
nem a tér mint fogalom, hanem értékelése 

i ejt minket gondolkodóba. Ni g,v ven év csak 
egy arasznyi idő, s mégis egész idő. fsegyj 

S ven évvel ezelőtt ! . . . Mintha nem is 
lenne igaz.

— Hm, mondá a titkos tanácsos — 
úgy rémük, hogy abban a számban, mely 
a jövőt fejezi ki, több poézis lenne, mint 
a mu'Inak számaiban. Most hetven éves 
vagyok bárcsak adná Isten, hogy még tiz 
évecskét élhetnék . . . Tíz év . • . hiszen 
ez hosszú, hosszú idő.

— Tiz év 1 — ismételte a biró. — 
Egy pár esztendővel ezelőtt volt egy em­
berünk, ki különféle bűnök miatt húsz évet 
ült fegyházban. Ismét elítéltük tiz észtén 
dőre. A büntetést nevetve fogadta. Éjszaka 
fölakasztva találtuk a zárkájában. Egy 
cédulára ezt irta 1

„Félek a tiz esztendőtől.“
Ismét szünet.
Végre a háziasszony föláll, teletölti 

a poharakat s mondja :
— Beszéljünk n ásról, doktor ur, a 

számok csak szomorúságra hangolják az 
embert.

A Ház mély részvétét jegyzőkönyvében
örökítette meg. . . , *

A kivándorlási bizottság megalakult 
a elnökéül Ugrón Gábort választotta meg.
A mente mi bizottság Malatinezky Györgyöt 
választotta meg elnökének.

A budget.
Wekerle Sándor: Az 1908. évi költ­

ségelőirányzatot terjeszti elő ■ főbb voná­
saiban meg is okolja. A leggazdagabb 
számokkal bővelkedő költségvetés is sze­
gény, ha nem helyes politikát szolgál. 
Fölveti a kérdést, megértjük e intő szavát 
a nagy evolúciónak, midőn a gazdasági 

; kérdésekre tereli a népek gondját s meg- 
I birjuk-e állni a kiadásokat ?
I A miniszterelnök ezután a költség­
vetés részleteit ismertette, ismételve a már 
megszokott memoretonkai mesterprodtik- 
eióíát a tömérdek számadat rengetegében 
minden vezérfonal nélkül járva. A beszéd 
e részét más helyűit ismertetjük.

A költségvetés részleteinek ismerte­
tése után kiemelte Wekere a kormány 
szociális politikáját Figyelmeztetett, szólt 
arról, hogy gondot fordítanak a szén- 
kérdés és a drágaság kérdésének ren­
dezésére s a ma beadott adótörvények 
vázlatán és a rövid ismertetésére tért át. 
Hangsúlyozta, hogy az ingatlan adón kí­
vül az összes adózást egy adóban kívánja 
megoldani és az összjövedelmet progresz- 
szive kívánja megállapítani. Megállapí­
totta a létminimumot. A nagytőkét és az 
országon kívül elköltött jövedelmet na­
gyobb adóval sújtja, a házadét a legtöbb 
helyen leszállítja a létminimumot 609 ko­
ronában állapija meg. Fiskális szempon­
tok r.em vezették az adóreformnál, hiszen 
20 millió koronára rug a kincstár vesz- 
tessége. Ha a helyzet meg fogja en­
gedni, a létminimumot fokozatosan emelni 
fogja.

Végül megállapítja a költségvetés 
mérlegét s figyelmeztet arra, hogy a szük­
ségleteket tovább fokozni nem lehet. 
Ha azonban produktiv kiadásokról lesz 
szó, nem riad vissza állami kölcsön tői 
sem, bár egy kisebb tranzakciótól elte­
kintve, egyelőre állami kölcsönt nem akar 
kötni. Az állami jövedelem emelkedését 
csak a szeszadó tételeinek emelésétől 
várja. Az kazi bevétel em lkedés azon- 
ián csak a közgazdasági viszonyok jobbra 
■ejlődésétől várható. Küldetésünk átmentet! 
jellege nem menthet, fel minket attól, 
iogy hazánk kultúráját és gazdasági Vi­
szonyait kellő módon ápoljuk. A kormány 
tevékenységét átgondolt és határozott 
programra irányítja. Ajánlja a költség­
vetés elfogadását. (Helyeslés)

Wekerle beszéde után néhány bizott­
sági tag esküt tett és elfogadták Wekerlónek 
a kvótabizottság kiküldésére vonatkozó 
javaslatát. Ezzel az ülés 12 órakor Vé­
get ért.

A legközelebbi ülés holnap délelőtt 
10 órakor lesz. .

Megérkeztek relm.ZlujdonUr^k Asztalos JÓZSSf
BUth-utoza 4. az. hol csakis kitűnő minőségű árukat 
árban beszerezni. — Rendkívül olcsó határozott árak.

Debreozen 1908. évi 
költségvetése.

A jog- éfl pénzügyi bizottság ülése.
bajit tudaHUónktól. —

Debreozen, október 32. 
Holnap után tartja meg rendkívüli 

közgyűlését Debreozen városa. A közgyű­
lésen úgy az 1906. évi zárszámadást, 
mint az 1908. évi költségvetést tárgyalják.

női divat áruházába
Debreozen, Kos­
lehet a legolcsóbb
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A jog- és pénzügyi bizottFág ma dél­
után ée este foglalkozott a költségvetés- 
eel, a melyet előzőleg a felügyelő bízott 
lég is áttanulmányozott, Lényegesebb mó­
dosítások nem e tek a költségvetésen, de 
azért felemlíthetjük, hogy számos tételnél 
redukálták a felvett összegeket.

A költségvetés tárgyalásáról szóló 
részletes tudósításunk a következő :
1 Általánosságban.

Jelen voltak Vecsey Imre főjegyző 
elnöklete alatt Kovács József polgármes­
ter, Márk Endre, Juhász Ignác, Márton 
Imre, Király Gyula, Ronosik Lajos, Csóka 
Samu, Komlóssy Artur, ifj. Schwartz Vil­
mos, Magosa György dr. t. főügyész, 
Varga Elemér jegyző, Somogyi Pál, dr. 
Tüdős János, Sinica Sándor, Csanak Jó 
zsef, Rochlitz Arthur.

Az ülés megnyitása után a bizottság 
áttért az 1908. évi költségvetés tárgya­
lására.

Ronasik Lajos főszámvovő terjesz­
tette elő jelentését, a mely kivonatosan 
közli a költségvetés tartalmát.

A bizottság általánosságban elfő 
gadja a költségvetést. Következett a rész­
letes tárgyalás, melyet a felügyelő bizott­
ság észrevételei nyomán folytattak.

Az első tételeket minden vita nélkül 
elfogadták.

A réssietek.
A felügyelő bizottság a ménes-istálló 

javítására előirányzott 1000 koronát 500 
koronára szállítaná le Elfogadták.

Á ménes és eladó lovak vasaltatá- 
•ára előirányzott 1200 korona helyett 1000 
koronát javasolnak a költségvetésbe fel­
venni

Erdősítés céljaira 15000 koronát vet­
tek fel a költségvetésbe. A felügyelő bi­
zottság 12000 koronát is elogerdőnek ta­
lál. A bizottság ily értelemben döntött.

A nagyerdei nyaralók tételénél Már­
ton Imre szólalt fel s ajánlotta, hogy a 
nyári lakásokat ezután ne árverés utján 
adja ki a város.

Egy kis vita,
A ezé] Géza szintén jobbnak tartja 

hogy a nyári lakásokat ne árverés utján 
adják ki bérbe.

Komlóssy Arthur nem érti hogy ez a 
kérdés, hogy illik a költségvetés tárgya 
lásának keretébe. A maga részéről nem 
megy bele ilyen dolgokba.

Vecsey Imre a szabályrendeletre hi­
vatkozva kijelenti, hogy a tanács a saját 
hatáskörében szokott intézkedni. Ami a 
felvetett kérdést illeti, kijelenti, hogy 
bízza meg a közgyűlés a tanácsot, hogy 
a nyári lakók bérösszegét emelje.

Magosa György kijelenti, hogy a 
törvény szerint a város minden háza, 
földje nyilvános árverésen adható hírbe.

Márton Imre : Tudok példát, amikor 
a törvénytől eltekintett a táncos.

Mogoss György : Nincs rá eset.
Márton Imre : Az indítványt fenn­

tartja.
Juhász Ignác méltányolja a felügyelő 

bizottság indítványát, de igazat ad a fő­
ügyésznek. mert n törvény tényleg azt 
mondja, hogy a bérbeadásaak nyilvános 
árverésen ke 1 történni.

Vecsey Imre: Sok szemprntot kell 
itt még figyelembe venni. Kéri. hovy bíz­
zák a nyári lakok ügyét a tanácsra.

Szavazásra kcrüV a sor. A bizot'ság

Márton Imre indítványát elvetette s igy a 
jelenlegi állapot marad érvényben.

A kaszárnyák kijavítása.
Aozél Géza a költségvetés kiadási 

tételei között lévő katonai épületek és is 
kólák kijavítására felvett összegek fele­
melését kéri.

Komlóssy Artur nem járul ahhoz, 
hogy felemeljék a felvett összegeket Sok 
nak tartja, hogy 9 ezer korona helyett 15 
ezer koronát vesznek fel javitásokre.

Juhász Ignáoz szerint, miután nem 
lehet tudni, hos/y mennyi fog kolieni jel­
zett célókra, ajánlja, hogy vegyék fel a 
bejegyzett összeget s ha nem elég, kér­
jen a tanács póthitelt a közgyűléstől. — 
Nincs kimutatás az építkezésekről, igy 
nem lehet belemenni a tétel felemelésébe

Márton Imre az épületek fenntartása 
körül intéz kérdést Acél Gézához, aki a 
kívánt felvilágosításokat megadta.

Aczél Géza ismételten figyelmébe 
ajánlja a bizottságnak, hogy a kérdést 
végül is rendbe keli hozni. Ha azt kíván­
ják, hogy részletes kimutatást terjesszen 
be, szívesen megteszi.

A bizottság elfogadta a felügyelő bi­
zottság által meghatározott összeg felvé­
telét.

Ut»«ás a nagyerdei fürdő körül.
Vecsei Imre a nagyerdei fürdő téte­

lénél indítványozza, bogy a költségvetés­
ben jelzett bevételi és kiadási összegeket 
módosítsa a bizottság, mert a bérlet mag 
szűnik január elsején.

Komlóssy Artur mennél kevesebb 
bevételről kíván beszélni.

A felügyelő bizottság 12 ezer korona 
bevételt irányoz elő. Ezt elfogadták.

A közvágóbidi jéggyár tételénél Már 
ton Imre szólalt fel. Kijelenti, hogy jeget 
nem lehet kapni. Indítványozza, hogy a 
tanács a jég szállítása körül való mizériák 
ellen intézkedjék.

Vecsey Imre kijelenti, hogy a ta­
nács megfogja tenni a lépéseket.

Aczél Géza szerint nehéz a közön­
ség igényeit kielégíteni. De sokszor a kö­
zönség is hibás. Most lejár a szerződésük, 
ez arra indította, hogy javaslatot dolgoz­
zon ki az összes városi vállalatoknak, — 
melyek eddig bérbe adattak, —városi ke­
zelésbe való vétele iránt. „ ^

A bizottság Márton Imre felszólalását 
tudomásul vette. A tanács intézkedni fog 
annak idején. Panaszokat a jéggyár ellen 
Körner Adolf tanácsnok vesz fel.

Ezután a többi tételeket nézte át a 
bizottság. Majd áttért a város vállalatá­
nak költség előirányzatára s azokat ia el­
fogadta.

Az ülés a késő esti órákban ért véget.

.én feleslegessé teszi a biztosítéknak sze­
relés utján való kicserélését, amennyiben 
az áramzáró csavarhoz alkalmazott szer- 
cezetlel a biztosíték egy csavarással auto­
matics kicserélődik.

Korent Vilmos talpbőrvágó gépe, 
melylyel tetszés szerinti alakra vágható 
a legvastagabb bőr is. Kun István (Nsgy- 
tároly) önműködő boroshordó tápláló szer­
re ete ős biztonsági esapja, Mandel 
Dezső (Nyírbátor) állati hullaégető kocsija, 
Széki Ákos (Debreczen) szellemes össze­
állítású fagyjelző készüléke, Sonnenwirth 
gnáoz bigyenikus seprője, Szabó József 
Debreczen) gyorsan száradó padló és bú­

tor festékei. Veréb István egyszerű és tö­
kéletes ezölőpermetező készüléke, Simon 
István (Debreczen) számoló gépe közön­
séges törtek tizedes törtekké való átszá 
molásárn s azokkal való számoló művele­
tek szemléltető végrehajtására. Huszár 
és tsa robbanásmentes dugói, Preisler 
Mór (Debreczen), Kányási György (Vá- 
mospércs) Márton Sándor (Nagykároly) 
célszerű borsajtói, Panche honvédszázados 
szpllemes készüléke, mely cserópkályhákra 
alkalmazva hirtelen meleg nyerését bizto­
sítja, tehát a vaská'yha főelőnyét a c^e 
répkályha előnyeivel összeköti; Győrffy 
Aladár szellemes szerkezetű biztonsági 
gyufadoboza. Nagy Lajos mindkét oldal­
ról lyukas kulcsai járó zárai, melyek 
olcsóbbak a Wertheim-záraknál s mégis 
felülírni'ják azok előnyeit s régi zárak is 
kőnynyen és olcsón alakíthatók ily rend­
szerűvé át. .

A közönség érdeklődését legjobban 
az a számos megrendelés bizonyítja, me 
lyet egyes kiállítóknál tettek. Így Nagy 
Lajos záraira már az első napon közel 
40 uj zár rendelést és számos átalakító 
rendelést kapott. A debreceni kamara 
ezen kis keretekben, úgyszólván házilag 
rendezett kiállításának ezen reális ered­
ménye által eleven uj mutatás arra, hogy 
agy ilyen nagyobb erányokban, or zágo- 
san rendezett kiállítás nagy sikerrel mun­
kálhatna közre arra, hogy a nagy közön­
ség a magyar ipari geniust megismerje s 
azt megismerve annak gyakorlati érvénye­
sülését biztosítsa.

A kamara szabadalmi 
kiállítása.

Séta aa iparmuzeumban.
— Bejét tudóiitónkuH. —

Debreczen, okt. 22.
A kamara iparmuzeumában f. hó 

20 án, vasárnap megnyílt kiállítást a kö­
zönség állandó érdeklődése kíséri és nairy- 
s ámu látogató keresi fel Különös figyel­
met és a szakér ők érdeklődését főként a 
következő taiá mányok v mjak maizukra : 
Pollak Samu (Debreczen) ujrendazerü vil­
iim or bi''ősitekia raelv rövid zárlat, ese

Szervezik a városi.
Két szakasz egy ülésben.

— Saját tudósítónktól —
Debreczen, október 22.

Egy óráig tartó ülésre gyűlt össze 
ma délután a szervező bizottság. Nagy 
ambícióval láttak a szervezési szabályren - 
delet folytatólagos tárgyalásához, melyet 
azonban félbe kellett szakítani egy másik 
ülés miatt.

Kár volt, hogy nem folytatták a ta­
nácskozást, mert a bizottság tagjai oly 
szép számmal gyűltek össze, hogy szinte 
érdemes feljegyezni a ritkaság szamba 
menő érdeklődést.

A bizottság nem készült el munká­
jával és igy igen természetes, Hogy a csü • 
tőrtöki közgyűlésen nem fog tárgyalásra 
kerülni sem a fizetésreadezés, sem a szer 
vezeti szabályrendelet.

Részletes tudósításunk a következő:
Az ülésen jelen voltak: Weszprémy 

Zo1!án fői-pán el ökiete alatt Kovács Jó 
zsef polgármester, Vecsey Imre főjegyző, 
Aezéi Géza főmérnök, dr Tüdős Kálmán 
t főorvos. Rooc-ik Lajo< föszámvevő. Ju
Legnagyobb választékú raktár első­

rendű minőségű női-, férfi- éa gyermek
«xlnő rn k «Ar« csípőkben.

DEBHiXZEN, Hacz-u. 49., löposia kapujával szemben. czipő királyhoz." Telefon aoi • •on



bász Ignác, Somogyi Pál, Csóka Samu, 
Király Gyula, Szentessy János, Komlóesy 
Pál dr, Szilágyi Imre.

A bizottság folytatta az u] szervezési 
szabályzat tervezet tárgyalását.. A 207. 
szakasz következett, a mely a helyettesí­
tésekről szól.

Vecsey Imre főjegyző előadó olvasta 
fel a szakaszokat, melyeket stiláris módo 
sitásokkal fogadtak el.

A következő szakasz a szabadságidők 
igénybevételét tárgyalja.

Kovács József polgármester kijelenti, 
hogy a szabadságidőt egy kissé korlátozni 
kell, mert a jelenlegi állapotok türhetet-

Weszprémy Zoltán főispán : Osztja 
a polgármester nézetét. Kijelenti, hogy a 
közigazgatás és a bíróság között különb­
ség van. Ott lehet szó szünidőről, de a 
közigazgatásnál szükség van a munkaerőre.

Vecsey Imre felolvassa a régi sza 
bályrendelet idevonatkozó szakaszát, a 
mely szerint a tisztviselőknek joguk van 
30 napi szabadságot igénybe venni.

A bizottság megbízta Vecsey Imre 
főjegyzőt, hogy a legközelebbi ülésre más 
szakaszt szövegezzen meg a szabadságidőre 
nézve; egybevetvén a régi és uj szabály 
rendeletben foglaltakat.

Miután a jog- és pénzügyi bizottság 
ülése következett, az ülést Weszprémy 
Zoltán főispán berekesztette. A legköze 
lebbi ülés a jövő héten lesz.

A rendőrség heteken keresztül vezette a 
vizsgálatot, de ezt az eljárást újabb bizo­
nyítékokig felfüggesztette. Most, hogy Tri- 
garszky nem található, elrendelték orszá­
gos körözését.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÜJSAQ

SZÍNHÁZ.

Megszökött ügynök.
Csalt és sikkasztott. 

Orscágosan körözik.
— Bajit tudósítónktól. —

Debreezen, október 22.
A pénzutáni vágy, a veszedelmes 

éhség mar nem egy emberi kergetett a 
börtönbe és nem egy embernek tette tönkre 
életét. Ez a sorsa lesz egy ismert debre 
ozeni magánhivatalnoknak Trigariski La­
josnak is. A szerencsétlen embernek az 
utóbbi időben nagyon is meggyűlt a baja 
a rendőrséggel. — Legújabb eseteinek 
részleteiről az alábbi tudósítás számol be

Trigarsky Lajos ismert ember volt 
Debreczenben. Kezdetben egyik helybeli 
ügynökségnél volt alkalmazva, de aztán 
innen távoznia kellett, mert szabálytalan 
Ságokat követett el.

A múlt év végén aztán Dankó Béla 
temetkezési intézetéhez került. Itt mint 
könyvelő nyert alkalmazást. Eleinte na 
gyón szorgalmas, törekvő ember volt, de 
az utóbbi időben megváltozott, úgyhogy 
Dankó Béla is elbocsátotta üzletéből. Alig 
hogy kitette a lábát, néhány visszaélésre 
jött reá Dankó. Eleinte nem akarta bűn 
ügyi térre terelni a dolgot, csupán az uj 
Ságokban jelentette ki, hogy Trigarszky 
megszűnt alkalmazottja lenni.

Később aztán tapasztalta, hogy 
Trigarszky rendkívül sok szabálytalansá­
got követett el és körülbalől 400—600 ko­
ronát sikkasztott is. Ekkor a rendőrség­
hez fordult e kérte a vizsgálat eirunde 
lését.

Mile Pál rendőrfogalmazó a feljelen­
tés nyomán az eljárást megindította. Ke 
resték Trigarszkyt a városban mindenütt, 
de nem sikerült felkutatni. — Trigarszky 
Lajos egyébként azonos azzal a magán­
hivatalnokkal, aki azzal volt vádolva, hogy 
a vásártéren leányokat akart elcsábítani

Tavasé. Slrausz operettjének 
hirtelen fess nagyvilági hölggyé át vedlő 
szobaleányát ma ismét Lónyai Piroska 
játszotta. A mint már többször megírtuk, 
ez a talentumos primadonna ilyen szere­
pekben érvényesül tökéletesen. Elraga­
dóan temperamentumos, minden mozdu 
lata ritmikus, csupa tűz és élet a játéka 
A legutóbbi előadáson nem volt elemében 
partnere miatt. Da most, hogy Horváth 
Kálmánnal együtt játszott mintha kicse­
rélték volna. Vérbeli szubrett Lónyai Pi 
roska, erről győzött meg bennünket a mai 
előadás. Gál Ferit Horváth Kálmán ját­
szotta kedvesen, ötletesen. Játéka, éneke, 
tánca egyaránt nagy tetszést keltett. 
Csapó ügyvéd szerepében elegáns és min­
den tekintetben kifogástalan volt Ternyei 
Lajos. Ligeti Lajost a múltkor túlzásaira 
figyelmeztettük. Látjuk, hogy figyelmez­
tetésünk használt, mert ma este fegyel­
mezte szélsőségekre hajló temperamentu­
mát, s Náci pincér szerepében olyan per­
fekt alakítás rótt a színpadra, a mely be­
csületre válhatna a legöregebb és legjobb 
komikusoknak is. Az anyós személyében 
kitűnő karikatúrát rajzolt Lás ló Aranka. 
Sokat tapsoltak burleszfc alakításának. A 
többi szereplő is megérdemli az elis­
merést.

Valeni nás*. A szintár sut st egész 
személyzete rószt vesz a Valeni nász mai 
előadásán. Érdekfeszitöb szenzációs fordu­
latokban gazdagabb dráma régen nem 
került színre. Első rendű drámai színé 
szeink és színésznőink egytől egyig jelen­
tős szerephez jutnnk a darabban. A fő­
szerepek Lukács Juliska. Hahnel Aranka, 
Békés, Szakács és Ternyei kezében 
vannak.

Boszorkányvár. Horváth Kálmán

1907. aktékor M.

mérő. Dávid Jakab vaskereskedő, ifjabb 
Deák István gazda, Demetrovics Pál bir­
tokos, Engesszer József ügynök, Fehér 
Ferenc gazda, Gyurcsán Béla ece*gyáros, 
Holländer Adolf terménykereskedő, Keiner 
Miksa kereskedő, Kerékgyártó Bálint áss- 
mester, Killer Ede kereskedő, Kiss Ferenc 
sertéskereskedő, Kovács Zsigmond nyugal­
mazott lelkész, Kőrösy András gazda, 
Lajos István gazda, László Mihály gazda, 
Madar Mihály magánzó, Magyar János 
gazda, dr. Nagy Sándor ügyvéd, Rickl 
Géza birtokos, Simonffy Emil birtokos, 
Somogyi János gazda, Szilágyi Gyula 
gazda, Tafler Ignác, Zöld Mihály gazda, 
Vilmos Béla birtokos és ifj. Weiehmger 
Károly üzletvezető.

Pótesküdtek.
Erdélyi István kovácsmester, Lővin- 

ger Mór fakereskedó, Nehéz József csiz­
madia mester, Nyilas István gazda, Pin* 
ezés Imre gazda, Piros Béla lakatos, Ro 
aenfeld Adolf magánzó, Sepsi Kálmán biz­
tosítási hivatalnok, Székely János bir­
tokos és Weiszenberger Hugó kereskedő.

Az esküdteket kisorsoló bizottságban 
az elnökön kivül részt vettek dr. Oláh 
Miklós, Tóby István bírók, Gáthy Bálint 
kir. ügyész, az ügyvédi kamara részéről 
Beregi Nagy Sándor.
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— Bárányhimlő Debrecen­
ben. Alig hogy a tífusz járvanyszerü- 
ségének elejét vette a hatóság, újabb 
ragadós betegség lépett fel Debreczen­
ben. A bárányhimlö most a járványos 
betegség, a mely különösen a gyerme­
keket fenyegeti. A főorvos a bárány- 
himlő járványról jelentést tett ma a 
polgármesternek.

.............------- - Nyugdíj hely.tt »égkl.légl-
és Torday Etet felléptével csütörtökön tée. Nagy Lajos régi rendőre a városnak. 
Milöcker bájos zenéjü operettje a Boszor Nem régiben egy sztrájk alkalmával úgy 

- - - • ■ •' megsebesült, hogy szolgálat képtelen lett.
Nyugdíjazását kérte Nagy Lajos, akinek 
ügyével ma foglalkozott a város nyugdíj- 
ellenőrző bizottsága. A bizottság úgy dön­
tött, hogy Nagy Lajosnak nyugdijat nem 
ad, hanem 300 korona végkielégítés meg­
szavazását ajánlja a közgyűlésnek. E ja­
vaslathoz kétségtelenül szó fér. Olyan eset­
tel állunk itt szemben, hogy az illető nem 
a maga hibája folytán lett szolgálatkép­
telen, hanem hivatása teljesítése közben 
érte a baleset. Byen rendőrnek nem vég­
kielégítés, hanem nyugdíj jár.

— A budapesti tűzoltó fel­
ügyelő látogatása. Janicsek Andor 
a budapesti székesfővárosi tűzoltó fel­
ügyelő tegnap Debreczenbe érkezett. 
A vasútnál Publig Ernő h. tűzoltó fö- 
perancsnok fogadta és aztán kalau­
zolta. Janicsek megtekintette a debre* 
czeni színház tűzbiztonsági berendezé­
sét és úgy nyilatkozott, hogy az min­
den tekintetben kifogástalan.

— A csütörtöki felolvasó est. 
Ez idényben holnap azaz f. ho 24-én csü­
törtökön délután 5 órakor tartatik meg, a

kányvár kerül színre. Az előadás elé nagy 
érdeklődéssel néz a közönség, már csak 
azért is, mert a Boszorkányvár kedves 
muzsikáját régen élvezte a debre czeni 
színházba járó közönség.

Násainduló. Henry Bataille szín­
müvének pénteki előadását az teszi érde­
kessé, hogy uj szereposztásban kerül 
színre. Grácét Hsnnsl Aranka, Claudot 
dedig Ternyei Lajos játsza, akikkel nagy­
ban folynak a próbák a színház házi szín­
padán.

A novemberi esküdtek.
Kiket sorsoltak ki.

— Saját tudóauoneiól. —
Debreczen, október 22. 

Az idei őszi esküdtszék! ciklus nov. 
18 ikán veszi kezdetét. A novemberi ciklus 
esküdteinek kisorsolása tegnap ment végbe 
a királyi törvényszéken dr. Szüos Miklós 
elnöklésével. Az eredmény a következő : 

Rendes esküdtek lettek:
I Arany István háztulajdonos, Asztalos - --------- -
I látván bodnárinester, Cstkes Perencz bor- méltán nagyhírű és Kazán kőzkedvebség

Tulhalmozott rátán miatt őszi és téli szövetek, cibelinek, costüm, blous kelmék, 
selymek minden szin és kivitelben. Nőt és gyermek 
felöltők valamint Menyasssonyi kelengyék nagy vá­
lasztókban a változatlan meleg idő miatt tetemesen leszál­
lított árakban árusítja Klein és Gelbmann ezég, Piacz-u.
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. örTend8 felolvasó esték elseje a róm. 
w th főgymnasium dieetermében. A rend 
ífjni érdekesnek ígérkező est műsora a 
íftvAtkező: 1. Elnöki megnyitó, tartja dr. 
Tálzav Rezső ur 2. Chopin „Gis moll po- 
innaise* zongorán előadja Harsányi Jolán 
l0,?®xnv 3. „Epizódok nagy muzsikusok 
Aletéből* Irta és telolvasta Drumár János 
„®l4 Rákóe^y Rodostón“ zongora kísé­
rt mellett szavalja: Riesz Eliz urleány.
- Coss Lajos „a mohácsi koldus“ ro- 
mánez b) Kyerulf Halfdan „Nászút Har , 
Srntrerben- énekli a Svetisch Intézet ta­
nítóképzőjének énekkara. Ezen a kultúrát 
í közjótékonyságot egyaránt szolgáló fel­
olvasó estére, melyet meleg n ajánlunk 
o vasóink szives figyelmébe, jegjek kap­
hatók Mibalovits Jenő gyógyszertárában. 
Ülőhely 50 fi fi. állóhely 30 fill.

— A kamara elnöksége. A keres­
kedelmi és iparkamara uj elnökségét mint 
-t tegnap megírtuk a miniszter tisztsé­

gében megerősítette. A miniszter megerő 
íitő rendelkezése tegnap jelent meg a hí 
vatalos lapban.

— Száz szegény gyermek 
felruházása. A polgári asztaltársaság 
jövö hó közepén lOu szegény iskolás 
gyermeket fog felruházni. A felruházás 
céljára Mibatovics Jenő 30 koronát, 
az István gőzmalom 20 koronát, Ganz- 
gyár épité i vallalat vezetősége 10 
koronát, Holländer Adoll és fia czég 
5 koronái, Áron Miksa 10 koronát, 
Fürszt Ödön 10 koronát, Strasser és 
König bpesti czég 20 koronát juttatott 
hozzánk, amiért ez utón mondok há­
lás köszönetét a szegény gyermekek 
nevében. Szabó Henrik elnök.

— As össtöndtjosstó bizottság 
ülése. A debreczeni ev. ref egyház ösz- 

• töndijosztó bizottsága e hó 23-án délután 
3 órakor az ösztöndíjak odaítélése tár- 

- gyában az egyház tanácstermében ülést 
tort.

— Két öngyilkos. Két öngyil­
kosság történt tegnap Hajdú várme­
gyében, az egyik Sámsonban, a másik 
Böszörményben. Sámsonban Kiss Ist­
vánná marólúgot ivott öngyilkossági 
szándékból s a méreg néhány óra 
alatt végzett vele. Böszörményben pe­
dig egy fiatal, alig tizenhét éves lány, 
Erdős Zsuzsánna ivott gyufaoldatot. 
Öngyilkosságának okát nem tudni, mert 
semmi írást nem hagyott hátra. Holnap 
temetik az életunt fiatal lányt.

— A ssooiálista pincérek. A
debreceni szervesett pincérek csütörtök 
éjjel 1 órakor a Korona vendéglőben gyű­
lést tartanak. A pincérek érdekeik meg 
óvása miatt lépnek kettőzött erővel a 
sorompóba.

— Chatfield Taylor, az „Ameri­
kái grófnő* — melyet Komlóssy í*rtbur 
ültetőit át magyarba és több más jeles re­
gény szerzője, gyönyörű és nagyszabású 
tanulmányt irt „Moher* ről, melyért is a 
francia köztársaság elnöke a becsületrend­
del tűntette ki. — Ha bár az ordók elfő 
gadása sehogy sem amerikaiss, ez alka­
lommal még is kitüntetés számba vehető, 
mert egyik köztársaság adta a másik köz 
társaság érdemes fiának. — Hogy a jeles 
szerző viselni fogja-e a becsület rend vö- 
íös szalagját Chioágóban az már más 
kérdés, mert ott kitalálják nevetni, mint 
az öreg Edisont kinevették, aki európai 
körútja alkalmával temérdek rendjelt ka­
pott az uralkodóktól, sőt volt a rendjelek 
között valami olyan in, a melyikkel bá­

róság jár. — Egy ünnepélyesség alkalmá­
val fel is tűzte Edison ezt az ovdót, de a 
legjobb barátai kifigurázták, Baron Sauer- 
krautnak csúfolták, végre is kénytelen 
volt az öreg ur a ondót letenni.

— Nagy Sándor mint írnok. 
Nagy Sándort a rendőrség volt alkalma­
zottját, akit tudvalevőleg állásából bűnös 
manipulációk miatt elbocsátották és a 
törvényszék legközelebb elitélte, irodai 
munkákra alkalmazzák az ügyészség iro­
dájában. Nagy Sándor uj minőségében 
igen beválik, mert szép irá^a van. Csak 
nem tudja megszokni a rabrahát.

— A debreoaeni zenészek beteg­
segélyező egyletének rendes tagjait meg­
hívja az elnök ma délután 4 órára az Er­
zsébet kávéházban tartandó értekezletre.

— Tizenhárom éves anya. Bu 
dapestiől telegrafálják : A rendőrség le­
tartóztatta Duschinszky Oszkár 20 éves 
irodai gyakornokot, a ki egy 13 éves 
lyánykával szerelmi viszonyt kezdett, a 
melynek súlyos következményei lettek. 
Duschinszky, aki a Weisz és Rosenfeld 
cégnél volt alkalmazva a szerencsétlenné 
tett kisleány özvegy édes anyjának a 
Váezi körút 42. számú lakásán lakott. A 
leány még csak tiz éves volt s a negye­
dik elemi osztályba járt, a mikor Ducc- 
binezky kivetette rá a hálóját. A fiatal 
ember többször beárulta a leánykát csín 
talanságaiért ez anyjának, a miért rendé 
sen verést kapott. Végül Duschinszky a 
kisleánynak szerelmi ajánlatot tett és 
megígérte, hogyha teljesiti kívánságát, 
többé nem árulkodik rá A kisleány, hogy 
megszabaduljon az üldözéstől, hallgatott 
a legényre és a kedvese lett. Hívom év 
óta folyt a természetellenes viszony, míg 
most az anyja észrevette, hogy leánya 
különös állapotban van. Megvizsgáltatta, s 
megtudta hogy a leány 7 hónapos terhesség­
ben van. Nyomban feljelentést tett a rendőr­
ségen, amely beidézte Dusohinszkyt. A le­
gény azzal védekezik, hogy a kis iskolás 
leány kacérkodott vele és ő csábította el. 
Az elvetemült embert, akinél egy csomó 
pornografikus képet találtak, letartóztatták.

— Meghaltak. A debreczeni ál 
lami anyakönyvi hivatalbaa a tegnapi 
nap folyamán a következő halálozásokat 
jelentették be : özv. Engelhardtné Hübner 
Mária r. kath. 81 éves, Szabó Mária Mar 
git ev. ref 8 napos.

— Fráter Lóránt, országos hirü 
dalköltőnk szerkesztésében 100 szebbnól- 
szebb magyar dalt tartalmazó kötet jelent 
meg. A magyar dalköltészet ez újabb 
remekműve úgy vonzó tartalmával, mint 
csinos külalakjával nagy feltűnést keltett. 
Bolti ára 3 kor. Kapható Aezél Henrik 
modern antiejuariumában, Piacz-utcza, a 
ref. kistemplommal szemben.

— Kormányózható léghajó Deb 
recaenben Kossuth u. 4 szám alatt 
Mentze áruházában. Méglepő szép 
ajándék gyermekeknek, drhja 3 — kr.

__ öasi és téli Női felöltő újdon­
ságok meglepő nagy választékban érkez­
tek Rózsa Ignátz elismert legnagyobb női 
felöltő áruházában Kistemplom-bazar

_Perczel Carola tánciskolájában
a beiratkozások megkezdődtek. Beiratkozni 
lehet mindennap Szent-Anna-utca w. sz. 
alatt. Tandij 20 korona egy kurzusra. 
Ugyanitt egy ügyes zongorista (nő vagy 
férfi) kerestetik állandó foglalkozásra.

A „Hajdumegyei népbank Piaoz- 
ateza 69- ez. Kereskedelmi és Iparkamara 
épületében minden torzsbetétre, azaz heti 
50 fillér befizetésre utólagos kamatszámo­
lással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezeu 
rendszer mellett nem kell a kölcsön után 
külön kamatot fizetni, mivel a heti befize­

tésekben a kanta iát benafoglaltatik.

— Világhírű Habig kalap újdon­
ságok egyedül Fenyő Sándor cégnél.

— Női kalap újdonságok Rózsa 
Igriátz áruházába megérkeztek.

Bomlik a függetlenségi párt.
Wesselényi Ferenc báré is kilép. 

Kossuth Ferenc kapaoitálja.
— Távirati tudósítás, —

Budapest, október 22. 
Hentaller Lajos levele és függet­

lenségi pártból való kilépése megdöb­
benést keltett a kormány körében. 
Megbízható helyről jövö értesülések 
s. érint a pártból még e héten több 
képviselő fog kilépni. Ezek között van 
báró Wesselényi Ferenc, aki a képvi- 
selöházban egy újságíró előtt így nyi- 
latkozott !

__ Tény, hogy foglalkozom a ki­
lépés eszméjével. Nem tagadom, sőt 
lehet, hogy már holnap bejelentem 
kilépésemet Kossuth Ferencnek. Ami 
azt illeti, hogy még eddig nem hatá­
roztam a kilépés felett, annak tulajdo­
niiható, hogy egy deklarációt várok a 
bankkérdés dolgában.

Amennyiben a nyilatkozat nem 
elégítené ki várakozásomat, menten 
bejelentem kilépésemet. A bankkérdés­
ben szilárd álláspontom van. 1910-re 
okvetlen kívánom az önálló magyar 
jegybankot. A kiegyezés nem elégít ki 
s ez érlelte meg bennem a kilépés 
gondolatát.

Miközben Wesselényi az újságí­
rókkal beszélgetett, Kossuth magához 
kérette s láthatólag fölindultán beszél­
getett vele. Kapacitálta, kérte, hogy el- . 
íatározásától álljon el.

A képviselöháznak érdekes ven­
dége volt. Hermann Ottó volt képviselő 
a jeles tudós beszélgetett több politi­
kussal. Hermann Ottó már régen nem 
tagja a függetlenségi pártnak s min­
denki arról beszélt, hogy pártonkivul 
is megőrizhetik az elvek tisztaságát. 
Hermann Ottó melegen üdvözölte Szász 
Józsefet kilépése alkalmából. Különö­
sen az erdélyrészi képviselők foglal­
koznak azzal, hogy e pártot elhagyják.

TÁVIRATOK.
Bartha Miklós síremléke.

Budapest, okt. 22. Ma délelőtt 
leplezték le a Kerepesi-uti temetőben 
Bariba Miklós síremlékét, A leleplezé­
sen ott voltak Wekerle Sándor minisz­
terelnök vezetése alatt a kormány tagjai, 
a képviselőház tagjai, a főváros kép­
viselői, a közélet irói és művészvilág 
számos tagja. Bartha síremléke a Deák- 
mauzoleum elölt a téren van, közel 
Beöthy Ákos sírjához. Az ünnepélyt 
Holló Lajos képviselő nyitotta meg, 
mint a szoborbizottság elnöke, a ki át­
adta a síremléket a fővárosnak. Bara­
bás Béla a képviselöház koszorúját 
helyezte el beszéd kíséretében. Wesse-
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lftnyi Ferenc báró a függetlenségi párt 
nevében tett le hatalmas koszorút. 
Waszilievics János a főváros nevében. 
Zenta város és az egyetem, a VI. kér. 
függetlenségi kör is koszorút tettek a 
sírra.

A ref. konvent ülése.
Budapest, okt. 22. Ma nyílt meg 

a 3 napra tervezett ref. konventi ülés 
a Lónyay-utcai fögymnasium díszter­
mében. Kun Bertalan püspök imája 
után Bánffy Dezső báró nyitotta meg 
a gyűlést, melyen Tisza István grófot 
főgondnoknak választottak meg. fc zután 
a napirend tárgyalására tértek át. 
Ferenc* Fedinánd Kaposváron

Kaposvár, okt. 22. Festetich Ta- 
sziló gróf meghívta Ferencz Ferdinánd 
trónörököst őszi vadászatokra. A trón­
örökös levelet irt, melyben kijelenti, 
hogy amennyiben a király állapota ja­
vulni fog, a meghívást elfogadja s részt 
vesz a vadászaton Festetich Bécsbe 
utazott a részletek megbeszélése céljából.

Apponyl és Bjőrnson.
Budapest, október 22. Egy újságíró 

meginterjúvolta Apponyi Albert grófot a 
Björn son ügyben. Apponyi kijelentette, 
hogy a támadásokkal szemben igenis 
tenni fog mihelyt ideje engedi. Azt bizo­
nyosan látja, hogy Bjőrnson egyoldalú in­
formációja alapján támadta meg.
Zidó a ki katolikusoknak ha­

gyományoz.
Becs, okt. 22. Tegnap meghalt 

itt Tauszig Donuto nevű izraelita pol­
gár, aki nagy vagyonát az irgalmas 
barátoknak hagyta. A temetés zsidó 
szertartás szerint folyt le, a melyen 
az irgalmas barátok is megjelentek.

DEBRECZEN, Klateeplawbazár.
Menyasszonyi kelengye, vászon-, 
szőnyeg- és divat áruházába meg­

érkeztek az

isii hat niiW. . . . . . .
ruha kelmék, flanellek, bársonyok, 
blous selymek, velezek, Valódi 

pirsa szfnyigik, Linoleam.
! I Óriási raktár i!

Uranus“ villamos Színház
* vásártéren.

Megérkezett

■* n ffl «5*z
Azonkivül:

Mesés újdonságok!
Szerdán te GsiUrtlkM okt 23. is 24-io
Remek műsor ! Szenzácziós képek!

gummi különlegességek

Mindennemű nyári ruhák

TISZTÍTÁSÁT
népei, jutányos árak mellett eszközli

Koncz József
gőzerőre berendezett kelmefestő 
és vegyészeti ruhatisztító intézete

DEBRECZEN,
Vár B. 3 szám, (zenede épület) 

4e Batthyány-u. ez.

Franczia és Amerikai

HB » ffl « m S
Szöfctetés a szaraidból
Tunnhalfonás SzicziHáinn

és a többi újdonságok.

Vasárnap okt. hó 27-én délután 3-tól 
este 11-ig óránként

utolsó előadások!
Helyárak mint rendesen.

Előadások: Hétköznap este 7, 8 
és 8 órakor. Vasár- és ünnepnapokon 
délután 3 órától este 11-ig óránként.

Has, köldök és lágyék

sérvkötök.
Szuszpenzorium

fecskendők a legjobb kivitelben
kapható

Győrfi Sándor
kötszer, orvosi müszertárában
Simonffy-utczai bérház.

Üamns-világitási őserlátiitei PlillBSZÖVBtßk,
H f at őszi- és téli Idényre, valamint tlane’ek, 

hsrsndeeAssk. ! Ä. « barchetek, fekete- és színes selymek, bár­
sonyok, gyönyöitt rnhndisiek.

berendezések,
lakások, üzletek és egyéb helyiségek ré­
szére, legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

1 Ganz-féle Villamossági A T.
éebreeseel épl rrosetésége

(fiaei-l 72) által ké ittetaek.
Szakezerü félti gesitáseal, terveze­

tekkel és költségveteseel bárkinek éljtdl- 
Ml szolgál.

francia P D. jegyű fűzők
Arezfáíyol, dívatövek, gyöngy- és bőr disz táskák
Menyasszonyi selymek,

koszorúk és fátyolok
legolcsóbb szabott árban I

gzabó Lajos fiai
«Wütet*, Hitünk h wraivtay* de véteztéki.
frtills >z, Hl

dlvet, vászon és szőnyeg raktára
DEBRECZEN, Rózsa utoza 1 az.

Alaytttatett 1148. évben.

Műsorváltozás tenntartva

A nagyérdemű közönség .szives 
pártfogását kérik

tisztelettel

Sncbán és Winkler.

Oalplils Ithiz-tóMt «Min.
lygeitkts ssempostbél in ssáliaeri

kesseresst.
Mángirli-, tori- te tapulé- 
gépekkel tgyitt raktáron mid
Sesztina Lajos

vaskere kedésében,
Debreegen. Piaez-utcza 23 issáiu

Tiszrüs csak

A ioqjb!
i'.fó' 7 I

hogy
dessi
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részére fontos!
Ki testi épségét fentartani akarja 

vagy gyomor éa más ilynsmii beteg­
ségben már szenved.

Úgy kizárólag csakis az eredeti 
Franoaia deli» mellfüsít vegye, 
valódi halcsont elegáns kivitelben 6 
kor. feljebb. Kapható csakis az

ERNYŐ GYÁRBAN.
Plssem«ti.toass -4L».

Választás véget házhoz is kül­
dünk, mirden vétel kényszer nélkül.
Előrehaladt idény miatt ernyőket 
20*/o leszállitástal adunk.
Je vitások és áthúzások oloeón 

és pontosam eszközöltettnek.

ZANDER-FELE
raedice-raecfcaBíkii-gyóíyktéieteaet

Kedden felyó hó 8-án nyitottam meg.
Az órák kcesztisa mint a mólt óvtad.

Délelőtt 11—12 ig nők részére, 
Délelőtt 12—1-ig férfiak,
Délután 4—6-ig gyermekek,
Délután 6—7-íg férfiak részére.

Jelentkezni lehet e rendelő helyi ségbei
Telefon se. 888.

Dr. Szász Adolf
orvos.

Piae-utoza.

hogy papírt, üzleti könyvet, iro* §? 
dessert, dombomyomásu név- * 

jegyet és levélpapírt &

legjobban lehet vásárolni

Mihály Sámuelnél

Debreozenben.
Ahol a legnagyobb választék­

ban a legmodernebb bútorok éa 
szoba berendezések a legegysze- 
röbtől a fényűzésig a legszolidabb 
kivitelben legjutányosabban kap­
hatók

KILLER EDE
ei. és kir. idfirí izállité

Debreczen

Kész Sélrnha Áruház
Kenneth e. 17. (színházzal szemben)
ahol legolssóbban eibelinek, szövetek, 
barahotek, kész aljak, gyerekruhák, 
sehláfrokok, női felöltők, gyerek ka­
bátok legjutányosabban kaphatók. 

Különös figyelembe ajánljuk

varrodánkat,
ahol a legújabb divat szerint olesón 

vállalunk.

I Vidékre árlap ingyen. ^

* Szombathy Kálmán J
á Gyári'ag berendezett verseny- á 
- képes -> Kepes í

^ EszteiflÉlyos műhely 5
31 ée raktár +

Zavatzky Leo
DBB8ECXEH

Bike szállodával nzemhem. -%-
Legolcsóbb bevásárlási forrás

I hú is gyermek iáik
nagy választékban.

Harisnyák, kesztyűk.
Bői-, féli- és gyermek alté iriee ra- 
btók. — Hl- éi gyermek kötények. — 

Fekénemüek.

*

I

Paplanok 1.50 krtól. J

Tanév kezdetére
Plu ing.......................1 frtól.
PérÉ Ing.................. 120.
Gallér minden állás 14-10 kr. 
leinen késeUŐ őtrétü 11 kr. 
Lábrevalé ... 45 krtól.
Gyermek- és férfi harisnyák, 
női- és leány ingek, alsó saok- 
oyák karton, sifon, előtt, lüszter 
és parch étből oloeó árban 

árusitatik

Tizzapalota

í
8"

Dávidházy Kálmán és Társa
k#nyvk»tés»et-, áisaml kéasitéa ée 

doboigyár
IEHECZEN, Firtukert-itczi I. izis.

Nagyméretben kibővített könyT- 
k#taesetünk és dissmüees műhe­
lyünk mellett ajánljuk a mélyen tisztelt 
közönség figyelmébe legújabban beren­
dezett dobozgyárunkat, hol a ke­
reskedők, gyárak részére szükséges áru 
dobozokon kivül ezukrászati ős gyógy­
szerészeti dobozok mindenféle kivitel­
ben megrendelhetők és gyári árban 
gyorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran 
szükséges csomagoló dobozok egyen­
ként is kaphatók. ______ ,

J DEBRECZEN, Posti-utcza 3. sz. $

* 
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Raktáron tart mind e szak­
mába vágó munkát, felvállal és 
elad nagyban ós kicsinyben 
Javításokat azonnal ós pontosan 
eszközöl, gyors ós szolid kiszol­
gálás, munka jósága és szépsége 
elvem. Tisztelettel

Szombathy Kálmán.

í
Szolid kiszolgálás.

i 
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Kulcsár József
Ireiielte*. lekreom, Iseet-Am-i. 6. sz

Készít mindennemű
«árgirtzls branzSralnt
légmis isetylee és vl]- 
Iseis eslllárokit. esillá- 

rek átalakít*
lát petroleum 
ée Iógezeszről 
villamosra,
vagy légszeez 
ée villamoem 
(combináltra)
üj|á tisztitáse- 

, kai e minden
e szakmába vágó favitállkat elfogad ée 
evorean, eeakezerüen ée jutányos árak 

mellett eeakösöl.
LeveleaS-lapcn teeiék Arteeiteni, házié#* 

»egyek a munkát átvenni.

DIADAL
Firkáit Kávé

Legfinomabb Kávéfajok Keve­
réke Nélkülözhetetlen Minden 
Háztartásban. Csak zárt csoma­

gokban

Kapható Debreczenben minden
fiiszerk ereskedésben. 

Hajdabósaörményben Szabó Sándor fü- 
szerktireskedésében.

H -Dorogon Gombos István fűszerkor. 
H-Bánáson minden jobb fűszerkor. 
H-Hadbáxon Horovitz József füszerk. 
flj Fehértón Pozsgai Vinoze és Kup­

ferstein Mór föszorkereekedésében. 
B. Derecskén Tóth András füszerk.
B. Újfaluban Rothbarth Nándor f. k. 
H.-Nádudvaron Schenk lgnáoz füszerk. 
B. Újvároson minden jobb tüszerk*. 
Báráid n Futó Mihály füezerkereek.
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DEBREC2EN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG
Ifl liter petróleum 12 kr. Darvas Miksa 

füszerkereskedésében Petóö-tér.

10 .«41, 40 niUr eaontBi wmden ut 4 flllír, a Fii és egy literei üvegeket veszek bármelySktoSb hSSSú. 40 HIMI. Va.ta, betűkből«.-' - —« ^~51 ---- --
55« mlndeü «6 6 fillér. — ftdókl MlkKitÉllil 

telték válisrtélyegit eiatolnl.

1Í07. ektdbar M.

Apró hirdetések.
menyibégben Békés Emil Vőrösmarty- 
uicza 1.

,r . „ .. n7~a ux„Ioa n ~ leldegfllva stell 4. ez. alatt egy csinosanFétjkéa mailt óhajt 21 éves, háaiss ne e- i bútorozott utezai »zoba azonnal kiadó, 
iatü hajadon Jelem aktilei testi l'MTI ; Értekezhetni ugyanott, 
egyetlen gyermek, 100.000 kar. vagyon- j_ _ _ _ _ _ _ :_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
?*LCüStr»kfr™l:.síoÍ,l‘t8cÍlÍ«toí«, |T“rU,itÓk fel,‘,et",k * kl*d4‘
Wlli llliib«thilr. 66.___ _h...t.lí»n

Iáim*! ozéljából 28évea füszarkereskedő l1
MKéd azerény hozományu özvegy vagy ■
leány ismeretségét keresi. Mérleg képes
jeligére czim a kiadóba.

Ritkán fordul elő
hogy női ruha szövetet, delint, 
barshetetás kartonokat gyönyörű 
színekben és legj bb minőségben 
oly öltsön lehessen venni mist lest

Sugár Dezsőnél
Piaca u 19. Bika mellett.

Kit titelllieil izr. családnál 3 fiú teljes
ellátásra eifogadtatik. Czim a kiadóba.

Kantiakkal blúzokat, pongyolákat készít 
igen jutányos árba özv. Sohvaroz Gyu- 
láné Széchényi-u.j23.

lethlei lt tZ* 6- szám. Két szoba, egy elő­
szoba, udvari lakös bútorral vagy bútor 
nélkül november 1-re kiadó

Otermektelen házaspár házmesternek fel­
vétetik Simonyiut 10.____________

I^Í^^FfütTfeí^teTik Horváth Já­
nos gőzfüróbZ gyárában.__________ _

Qiyai kejárólé kerestetik Postakert 4. sz. 
Biaskovits ház kereaztopületbe.

•lljtl hordók eladók Piacz-uteza 49. sz. 
alatt.______________________________

léltelmei bútorozott SZ ba előszobával 
kiadó november 1-ére. Czim a kiadó« 
hivatalban. 

ctA I'ML E *%.*w * ÜL_______ mm *a «>■* li» *»

Szénsav-müvek

lakiénak alkalmas tágas, világos, szép 
nagy pineze helyiség kiadó azonnal 
Darabos-u. 5. _____

intőn erdószlak mellett 38 hold löld eladó. 
Értekezni lehet Koasuth-utcza 20. sz. a-

Iff frilCiil takarék tűzhely jutányos áron 
eladó Széehenyi u. 43 szánig______

HáÍiw"neT9gyei kéisiéaiért, mégis olcsóbb 
árakban kaphat Férfi, fiú és leány fel- 
öltők, öltönyök, férfi és női ruhák sző­
nyegek, paplanok, ágyteritők, Jäger 
ruhák, tükör, kép, és bútor nagy vá­
lasztékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

Vasesztergályos és gáplaíO-
toe tanonczoK gépműhelybe fölvétetnek 
Deák Ferencz-utcza 22.

Iraságektél levetett ruhákat veszek a leg­
magasabb árban Neumann M. Bádogos- 
uteza 2.

1 Csapó-Csonka ntezai 16, számú ház igen 
előnyős feltételek mellett sürgősen eladó. 
Értekezhetni ugyanott.

■.-Böszörményiéi a kupa réten IS1/, hold 
tanyaópületekkel ellátott búzatermő föld 
haszonbérbe kiadó esetleg örök áron 
eladó. Czim a kiadóban.

Füsierherindeaést elad
dőreég.

Simon István ren-

ligy goltán Szegedi kir. t. sz. biró telek­
könyvi vizsgára készülők kézikönyve meg­
jelent és Hoffmann és Kronovitz k.adó 
őségnél Debreczenben 2 k. 10 fillér be­
küldése ellenében és minden hazai könyv­
kereskedőnél kapható.

Izeit-Alia-atOft 27. szára alatt egy utcai 
üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekez­
hetni Oláh Gézánál József kir.-herceg- 
u. 17 sz.

újonnan berendezve
Z""

kartelen kívül eztiliUnak azonnal bármüy , rawiy; 
nyii6*ü termé-zeiea vegyi ep leguiztíbb folyékony

Wies<-EeMSB m am «
a világbirü bu/iásfürdöi ezóneavforráeekbél «öd*- 
vizgy ■ rlAshoz, vendéglősöknek és egyébb ipari oséUkra

Összb nem tévcsztondfi
Megbízható, szigorúan lelki­

ismeretes kiszolgálás 1

Btiziásfürdöi ásvány- ás gyögyvizek
i/l és Vb literes üvegekben

Szív-, vese- és hélyagbántalmaknál ótól nem ért gyógyhatis. ^
WC ■ mtma* 8*- ywrMm X

Felvilágosítással készségesen szolgál
Musohong buzlásfttrdől szénsavmüvek és -%« 
ásványvizek szétküldés! telepe Buziásfttrdőn.
Sirginyezlm: Mesebong, BozlistSnló. - Hrttrarliaa telefaa 11. az. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Hölgyek figyelmébe.
Napokban befejezett külföldi tanulmányutamról hazatérve, 

ezúton értettem a n. é. közönséget, hogy a legilletékesebben meg­
állapított őszi és téli toilettek formáit és készítését megismertem. 
Különösen szem előtt tartva az egészség medvédését, ezen az ed­
digiektől teljesen eltérő, kivállóan praktikus ij modellek keilltó- 
sét mellfüző teremben saját vezetésem alatt megkezdtem óa as 
eredeti párisi és angol fagon szerinti, legérzékenyebb alakhoz és 
megfelelő egészségi fűzők nálam kaphatók és próbálhatok. Mind­
ezen fnzökészitményeimnek kiváló és elismert előnye, hogy visele­
tűk igen hasznos, míg ellenben a gyárilag vagy szakértelem nólkll 
készített tűzök a női szervezetre rendkívül karosak- 15 évi üzleti 
praxisom alatt az ország kíilömbözó részeiből hozzám érkezett 1. 
rendelői és orvosi elismerő nyilatkozatokat tartalmazandó képes 
árjegyzékemet bárkinek kívánatra bérmentve megküldöm. Saját 
készitményü fűzőimből állandóan dús raktárt tartok. Tisztításokat 
és javításokat a legolcsóbban vállalom. Teljes tisztelettel

------------- --- N AGOLDSTEIN KAROLI
mellfüző műterme

Debreozen, Piacz-utcza §1. szám.

Teilten 288. Telefon 288.

Tiszteletteljesen van szerencsénk a n. é. vevőközönség beeses tudo­
mására juttatni, hogy Kossuth- és Batthányi-u. sarkán, a városi színházzal 
szemben a mai kornak megfelelőleg egy újonnan és friss árukkal felszerelt

fűszer és csemege üzletet
nyitottunk és azt személyes felügyeletünk alatt vezetni óhajtjuk. Miért is 
igen kérjük, hogy nagybecsű bevásárlásaikkal minket felkeresni méltóz- 
tassék. — Igyekezetünkkel oda fogunk törekedni, hogy az igen tisstelt 
vevőközönséget mindig friss árukkal a legszolidabb árak mellett kiszolgál­
hassuk és azt állandó vevőinknek meg is tarthassuk. A nagyérdemű köaőaség 
szives pártfogását kérve magunkat kegyes jó indulatába ajánlva vagyaik

kiválö tisztelettel

Szepessy Dezső és Társa
fűszer és csemege kereskedése

DEBREOZEN, Kossuth- és Batthányi *. sarok.

és Krenovits könyvnyomdája Debreozen, Piaoz-u. 49. — Kuriweil János és Társa Budapesti festékgyárának festékével


